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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

金山中学2014学年度第二学期高二年级政治学科期末考试卷

考生注意：
1.考试时间120分钟，试卷满分150分。

2.本考试设试卷和答题纸两部分，试卷包括试题与答题要求。所有答题必须涂（选择题）或写（非选择题）在答题纸上，做在试卷上一律不得分。

3.答题前，务必在答题纸上填写学校、班级、姓名、学号。

一、单选题（共90分，每题3分。每题只能选一个选项）

1．政治与经济是密切联系的。以下体现政治植根于经济的是

A．我国基本经济制度决定了我国民主是人民民主    B．小微企业的发展促进了劳动者就业

C．政治体制改革为物质文明建设提供了制度保障    D．政府简政放权有利于激发市场活力

2． 我国已经连续十一年发布以“三农”为主题的中央一号文件。之所以把“三农”问题作为全党工作重中之重，是因为解决好“三农”问题有利于（   ）

A．解决各阶级之间的矛盾                   B．巩固国家政权的阶级基础

C．巩固国家政权的组织形式                 D．坚持民主集中制原则

3． 国家职能体现国家活动的基本方向、国家的根本任务和主要作用。以下主要体现我国国家政权机关行使组织社会公共服务职能的是（   ）                   

A．中国海警2146、2102船编队在我钓鱼岛领海内巡航

B．公安机关不断加大对拐卖妇女儿童犯罪的打击力度

C．上海市环保局通过环境监测中心网站定时发布大气中PM2.5数据
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D．建设我国东西向里程最长的高铁—沪昆铁路

4. 根据右图信息，可以得出如下推论
A. 增加军费开支是促进经济增长的主要手段

B. 经济实力越强，军费占GDP的比重越大
C. 中国的军费开支随着GDP的增长而增长
D. 人民军队现代化建设有更雄厚的物质保障

5． 财政部、国家税务总局、人力资源和社会保障部于2014年联合下发未来三年支持创业就业税收政策。其中失业人员自主创业每户可最高减税9600元，企业每吸纳一名失业人员就业每年可最高减税5200元。国家出台这项政策旨在（   ）

A．推进政府建设，坚持权力与责任相统一

B．促进就业，惠及民生，维护社会的安定与和谐

C．正确处理人民内部矛盾，推动经济健康发展

D．为社会主义现代化建设创造良好的社会环境和自然环境
6. 国体和政体关系密切。下列能说明我国国体与政体关系的是
A. 工人阶级的领导是人民民主专政的首要标志
B. 人民代表大会制度确保人民当家作主的实现
C. 人大代表坚持民主集中制原则集体行使职权

D. 参加选举是人民行使权利最直接的实践形式
7、2015年3月15日，十二届全国人大三次会议以赞成2761票，反对81票，弃权33票，高票通过《全国人民代表大会关于修改＜中华人民共和国立法法＞的决定（草案）》。人大代表在本次会议上履行了

A．立法权             B．决定权             C．选举权           D．表决权

8、我国现行宪法规定，享有监督宪法实施权力的机关是
A．人民法院                            B．人民检察院

C．全国人民代表大会及其常务委员会      D．地方各级人民代表大会及其常务委员会

9. 根据我国《宪法》规定，人民法院依法独立行使审判权，人民检察院依法独立行使检察

权。这里的“独立行使”指的是审判权和检察权的行使      

A. 不受行政机关、社会团体和个人的干预               B. 是法治社会一项根本原则

C. 必须坚持以事实为依据，以法律为准绳               D. 不受其他国家机关的制约

10. 下列社会现象中体现公务员依法接受人民监督的是

A. 某患者家属向人大代表反映了医院院长收受红包情况

B. 某中学校长主动向纪律检查委员会工作人员承认错误

C. 某市政府主动公开过去一年政府工作人员的职责履行

D. 某政协委员将提案内容公布在空间公开征求民众意见

11. 上海市第十四届人民代表大会第三次会议表决通过了《上海市实施〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉办法》、《上海市人民代表大会关于代表议案的规定》、《上海市人民代表大会关于代表建议、批评和意见的规定》，简称“一办法两规定”。以下对“一办法两规定”认识正确的是
A. 是赋予上海市人大代表职权的地方性法规
     B. 是上海市人大代表人民制定的法律
C. 有力保障上海人大代表依法履行代表职责 
 D. 说明上海人大执行全国人大的决定
12．在现代社会中，民主是指一定阶级在形式上或实质上按照平等的原则和少数服从多数的

原则管理国家和社会事务的国家政治制度。这个“多数”是指

A．国家机关中的多数                      B．统治阶级中的多数  

C．全体人民中的多数                      D．全体公民中的多数

13. 法国管理思想家亨利·法约尔提出，凡行使职权的地方，就应当建立责任，责任是权力

的当然结果和伴生物。李克强总理指出，大道至简，有权不可任性。这启示我们

A．权力就是责任，责任就是权力　           B．主权在民，国家的一切权力属于人民　      

C．权力的运行应受到监督、制约             D．政府的权力来源于人民应当还权于民　     

14.《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》指出：全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦，全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度，提高党的执政能力和执政水平，必须全面推进依法治国。这说明全面推进依法治国

A. 是中国共产党执政兴国的第一要务  
   B. 是中国革命和建设事业成功的根本保证

C. 是共产党领导人民治国的基本方略  
   D. 是巩固人民民主专政的政权组织形式
15. 习近平同志在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上的重要讲话强调，“世界上不存在完全相同的政治制度，也不存在适用于一切国家的政治制度模式。”历史和现实告诉我们，民主从来就没有什么固定模式。任何一种民主的本质、内容和形式都是由这个国家的生产力发展水平、社会制度的性质所决定的，都是在这个国家历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。（摘选自《人民日报》2015年3月5日深入学习贯彻习近平同志系列重要讲话精神之推进民主制度化法律化）。对这段话概括最全面的是，发展社会主义民主政治

A. 要多向西方民主政治模式学习，借鉴国外政治文明有益成果
B. 只能根据本国情况和实际需要探索自己的民主政治发展道路

C. 要坚持政治体制改革，切实发挥政治对经济发展的积极作用

D. 必须坚持党的领导、依法治国和人民当家作主三者有机统一

16．2014年7月，全国人大就《食品安全法》草案的修改，通过中国人大网公开征求意见，共有2468人参与，提出意见条数8877条，很多切实可行的意见被吸取到《食品安全法》草案的修改之中。《食品安全法》草案修改过程表明

A．社会主义民主是社会主义法制的基础    

B．社会主义法制是社会主义民主的保障

C．人民群众行使依法直接管理国家的权利  

D．《食品安全法》维护了最广大人民的根本利益

17．2014年，政府在加强社会保障方面成效显著：企业退休人员基本养老金水平提高了10%，城乡最低生活保障标准分别提高了9.97%和14.1%。从经济活动的角度看，提高养老金水平和城乡最低生活保障标准属于
A．生产活动                                  B．交换活动      
C．分配活动                                  D．消费活动
18. 诺贝尔经济学奖获得者、美国经济学家舒尔茨在解释农业产量增长差别时指出，土地的

差别是最不重要的，物质资本的质量差别是相当重要的，农民的能力差别是最重要的。为推动农业生产的发展，我们可从舒尔茨的观点获得的有益启示是
A．对耕地的保护和管理已不再重要        B．要将农村劳动力大量投放于土地上

C．要大力提高农民的科学文化素质       D． 要加大对农业资金投入

19．政府作为宏观经济的管理者，要用好手中掌管着的社会经济资源，提供更好的公共产品和公共服务给社会大众。这是因为

A．新常态下中国经济实现保持高速增长需要

B．政府部门的管理与决策科学化、民主化要求

C．实现社会主义社会生产根本目的的要求

D．转变经济发展方式的要求

20. 农民生产棉花，以100元卖给织布厂，织布厂加工成布料，以200元卖给制衣厂，制衣

厂把布料加工成上衣以350元卖给商场，商场把上衣以450元卖给消费者。该过程最终产生的GDP是

A．200元            B．350元          C．450元           D．700元

21．中国国家统计局2015年2月26日发布的《2014年国民经济和社会发展统计公报》披露，2014年全年中国国内生产总值（GDP）636463亿元人民币。按照“全年人民币平均汇率1美元兑6.1428元人民币”的标准换算可知，2014年，中国人均GDP已上升至7575美元。人均GDP反映的是

  一国（或地区）的经济实力和市场规模  

社会经济结构的变动情况和发展趋势

C.一国（或地区）人们的富裕程度  

D.物质生产部门在一定时期内新生产的有形产品的价值

22. 在其它条件不变的情况下，食品支出在家庭消费总支出中的比重上升将会导致该家庭

A. 消费弹性减少               


B. 恩格尔系数下降 

C. 生活质量提高              


D. 消费结构的优化

23．“绝不要因为便宜就去买你所不需要的东西，不需要的东西都是昂贵的。”这句话反对的消费行为是
A．攀比消费

     B．从众消费           C．奢侈浪费
        D．冲动消费
24. 下列符合现代产业发展趋势的是

A. 农业生产的专业化程度和劳动生产率不断提高，农业产值不断下降
B. 传统工业在新技术的基础上不断更新改造，在GDP中比重不断上升
C. 以现代服务业为代表的第三产业迅速发展，并成为最庞大的产业部门 

D. 信息、生物、新材料等新兴工业快速兴起，成为国民经济的基础产业

25.20年前国务院规定工时制职工每日工作8小时，每周工作40小时。由此，劳动者享受到更多的休息时间。从劳动者的权益来看，国务院此举旨在保护劳动者

A.获得劳动保护的权利                  B.享受社会福利的权利

C.平等就业和选择职业的权利            D.休息休假的权利

26.我国财政具有促进资源合理配置的作用。下列直接体现这一作用的是

A．推动和谐社会建设                  B．完善社会保障体系 

C．支持西部地区建设                  D．促进经济平稳运行

27.2015年2月份，全国居民消费价格总水平同比上涨1.4%。2月份，全国工业生产者出厂价格同比下降4.8%，环比下降0.7%。1-2月平均，全国居民消费价格总水平比去年同期上涨1.1%。对上述现象做出判断正确的是

A、我国经济已经出现了通货膨胀    
 B．国家应该加强对物价的调控
C．市场通过价格实现资源优化配置    
 D．会导致我国的消费水平大幅下降

28．国家通过税收可以了解和掌握国民经济运行的态势，找出问题并采取相应的对策措施；还可以通过税收的征管工作，维护财政纪律。这表明税收是（   ）

A．调节经济的重要杠杆                B．巩固国防的可靠保障

C．实行经济监督的重要手段            D．组织财政收入的基本形式

29. 下列能够直接促进居民消费的税改措施是

A. 国家提高小微企业营业税的起征点     B. 上海将月最低工资标准增至2020元

C. 提高汽油等成品油消费税的单位税额   D. 1.6升及以下的车辆购置税税率降至5%

30. 中国人民银行决定，自2015年3月1日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率。其中一年期贷款基准利率下调至5.35%;一年期存款基准利率下调至2.5%。央行的这一调控措施的示意图如下：存贷款基准利率下调→a→b→c→经济持续健康发展。请为示意图中a、b、c环节选择正确的选项 

①刺激居民消费及企业投资需求增长        ②促使居民消费及企业投资需求减少

③市场中货币流通量增加                  ④市场中货币流通量减少

⑤社会的总需求和总供给基本平衡          ⑥社会的总需求将大于总供给

A. ①→④→⑥  

B. ②→③→⑤

C. ②→④→⑥    
D. ③→①→⑤

二、简答题（44分）

31、财政预算是一个国家的账本，预算法则是以法的形式来规范“钱从哪里来，用到哪里去”的规则。有“经济宪法”之称的我国预算法首次大修尘埃落定，修改后的预算法于2015年1月1日起施行。
回答：

（1）财政部长最终应向谁进行财政预算报告。（2分）

（2）分别从政治常识和经济常识角度说明这样做的理由（6分）

  32．近年来，我国中央政府在简政放权上动了真格，诸多权力下放，激发了市场活力。但在个别地方也出现了借简政放权之名、行懒政惰政之实的情况。甚至有群众抱怨说：以前是拿钱办事，现在钱不敢拿，事也不给办，当“甩手掌柜”。

运用政治常识回答下列问题：

（1）我国政府为什么通过政府简政放权来激发市场活力？（4分）

（2）运用政治常识，针对简政放权中出现的问题提出两个解决思路。（4分）

33．为改善养老保险资金平衡状况、减缓城镇工作年龄人口比例下降速度，增加劳动力供给，以及增加职工退休期收入水平和终身收入，相关部门提出了延迟退休年龄的建议。中国社科院2014年底发布一份报告，提出了渐进式延迟退休的方案：从2018年开始，女性退休年龄每3年延迟1岁，男性退休年龄每6年延迟1岁，至2045年，男性、女性退休年龄同步达到65岁。建议和方案一出，立即在社会上引起波澜，争议不断。大学毕业生、专业技术人员、体力劳动者等各有各的说法。

    在今年3月“两会”记者会上，人社部部长尹蔚民说，在制定延迟退休年龄方案时，会充分考虑社会各界的意见和看法，综合平衡、瞻前顾后，使方案更周到，各个方面都能够接受。

   （1）延迟退休关系社会各群体的利益。请举一例，谈谈延迟退休对某一群体的利益可能产生的影响。（3分）

  （2）请运用政府性质的知识回答：政府为什么要努力做到延迟退休方案使社会各界都能接受？（5分）

34、 “断舍离”一词源自日本杂物管理咨询师山下的图书。随着图书的畅销，“断舍离”成为时尚新词，意思是“断绝不需要的东西，舍弃多余的废物，脱离对物品的迷恋”。如今，“断舍离”已成为一种现代生活的理念。

运用合理消费与消费结构相关知识，“断舍离”这种现代生活的理念进行评析。（8分）

35.材料一：2015年中国GDP增速预计在7%左右，增速放缓但就业目标却净增100万。这也是2009年以来中国首次提高城镇新增就业指标，彰显出我国对就业优先战略的坚持。7%与1000万的目标设定，透露出中央保持定力、稳中求为的坚定取向与信心，“努力实现更加充分、更高质量就业，使劳动者生活更加体面、更有尊严。”

  2008-2015年城镇新增就业目标：(图表来源:人民日报)
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注：据专家分析，目前GDP每增长一个百分点，大约能拉动130万乃至150万人就业。

从政府职能的视角，谈谈政府设定2015年7%和1000万的目标的主要原因。（5分）

在经济增速放缓的趋势下，提高就业目标。针对其中一个方面的挑战，从我国产业结构调整的基本方向的视角，就如何使“劳动者生活更加体面、更有尊严”，提出一条思路，并说明理由。（7分）

三、论述题

36.  城镇化是解决我国三农问题，实现现代化的必由之路。坚持走中国特色新型城镇化道路，必须推进以人为核心的城镇化，推动大中小城市和小城镇协调发展、产业和城镇融合发展，促进城镇化和新农村建设协调推进。
请运用经济常识的相关知识阐述促进城镇化和新农村建设协调推进的意义。

要求：（1）围绕论题，运用经济常识论述；

     （2）论题、总论点（结语）、分论点内在逻辑一致，论述合乎逻辑，较全面深入；

     （3）根据论题，运用相关材料，理论联系实际地加以论证；

     （4）学科术语使用规范。
（16分）

金山中学高二期末测试试卷参考答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	C
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	C
	C
	B
	C
	C
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	C
	C
	C
	C
	C
	A
	C
	C
	D
	C
	B
	C
	D
	D


二、简答题

31、答案示例：向全国人大做财政预算报告。（2分）

政治常识理由：：我国的根本政治制度是人民代表大会制度，全国人大拥有最高的决定权，国家最高行政机关是全国人大的执行机关，必须对其负责，向其报告工作，接受其监督。（3）

经济常识理由2：财政预算是经过法定程序批准的国家财政收支计划，具有法律效力的政府分配和管理财政资金的基本形式，反映了国家经济政策，财政预算报告必须通过全国人大审议批准后实施体现了国家权力机关和全体人民对政府工作的监督。（3）

32．(1)答案示例1：政治对经济有巨大的反作用，政府通过简政放权，理顺政府与市场的关系，来激发市场活力，以促进社会生产的发展和人民生活的改善。

答案示例2：我国政府承担着组织和领导社会主义经济建设的职能，政府通过简政放权，有效地加强对经济的管理，完善对国民经济的宏观调控，激发市场活力，促进经济持续健康发展，以巩固人民民主专政的国家政权，维护人民的根本利益。

答案示例3：政府通过简政放权，推进务实高效、廉洁勤政的责任政府和忧民所忧、乐民所乐的服务政府建设，坚持权力与责任挂钩，简化为办事手续，服务于市场，激发市场活力，以提高政府信用，增强政府对人民负责的意识。

（2）答案示例：

思路1用法律规范政府的简政放权，建设法治政府；思路2建立简政放权的问责机制，建设权责统一的责任政府；思路3加强对简政放权后的监督和管理，发挥多种监督机制的积极作用。

33． （1）示例一：延迟退休必定是老职工占据就业岗位，这可能使大学毕业生就业机会减少。

示例二：体力劳动者延迟退休可能因劳动繁重而影响健康。

示例三：专业技术人员在工作中积累了丰富的经验，延迟退休可以把经验更多地贡献出来。

示例四：延迟退休可以让劳动者有更高的退休工资。

评分说明：要从社会群体的角度谈，若从国家、政府的角度谈延迟退休的影响不给分；有利影响和不利影响均可谈；所举实例符合现实生活实际，表述有理有节。

（2）答案示例：政府坚持把为人民服务、对人民负责作为工作的根本出发点和归宿。延迟退休方案平衡、兼顾各社会群体的利益，体现了以人为本，有利于维护社会和谐稳定，调动社会各界积极性，投身于现代化建设。（3分）

34、答案示例：评价2分。随着生产的发展与社会的进步，人们的消费水平逐步提高，消费结构不断向高层次转化，在物质消费比重逐步缩小的同时，精神消费的比重相应增大，人们逐步脱离单纯对物品的迷恋，更多关注对精神消费的追求（2分）；并且，现代社会人们在消费水平提高的过程中，其消费观念也在逐步转变，追求提高消费的效益，合理消费逐步断绝不需要的东西，舍弃多余的废物。（2分）人们进一步分清不同消费项目的“弹性”与“刚性”，相应调整消费项目，逐步断绝不需要的东西，舍弃多余的废物。（2分）

35.（1）组织和领导社会主义现代化建设是政府的最重要职能。设定2015年GDP增速7%的目标，是政府加强对经济的发展，完善对国民经济的宏观调控的体现。协调人民内部关系和利益，正确处理人民内部矛盾是政府的重要职能。1000万人的就业目标，有利于协调人民内部关系，正确处理人民内部矛盾，以维护社会安定与和谐，创造一个长治久安的社会环境。政府设定2015年7%和1000万的目标，从根本上是由人民民主专政的国家性质决定的，集中反映了广大人民群众的意志和利益，体现了人民民主专政的国家性质。

（2）我国产业结构调整的基本方向：以高新技术为先导，以基础产业和制造业为支撑，推进服务业全面发展的产业格局，实现产业结构的优化升级。

答案示例一：面对70-80万人口的新增业人口和新增100万就业人口的目标，积极推进服务业的发展。尤其利用互联网+新兴服务业，如网络销售可以催生淘女郎、代运营、淘宝客、云客服等新型职业，大力鼓励和支持小微型服务性企业的成长和发展，在实现就业和创业中实现其人生价值，以实现生活的更加体面、更有尊严的目标。

答案示例二：面对如此巨大的经济和就业压力，鼓励和支持农业技术的提高和新农人的成长，培养具备互联网思维，服务（生产经营相关和监管研究等）于三农领域的人，即“三农+互联网”，提高农民的收入和生活水平，使农业劳动者生活的更加体面、更有尊严。

答案示例三：面对如此巨大的经济和就业压力，鼓励支持、培训下岗人员，以提高他们再就业和创业的技能和意识，让他们获得更多的机会和选择实现再就业或创业，使再就业劳动者生活更加体面、更有尊严。

三、论述题

36、促进城镇化和新农村建设协调推进，是从根本上解决我国三农问题、统筹城乡发展、实现城乡共同繁荣的重要举措，有利于落实科学发展观。

城镇化和新农村建设协调推进有利于改善城乡居民生活，实现社会主义生产目的。发展经济的根本意义是不断满足人民日益增长的物质和文化生活的需要。社会主义的生产目的就是要在生产发展的基础上，逐步改善人民的生活，让全体人民共享改革和发展的成果，实现共同富裕。城镇化和新农村建设协调推进能改善人民生活，促进人民生活水平和生活质量的提高，从而实现社会主义的生产目的。

城镇化和新农村建设协调推进有利于扩大内需，推动我国经济持续快速健康发展。城镇化和新农村建设能充分释放农村几亿人口蕴藏的巨大消费潜力，扩大消费，发挥消费的动力功能，从而推动经济发展。

城镇化和新农村建设协调推进有利于促进产业结构的优化升级，优化就业结构。两者协调发展有利于农村劳动力向第二、三产业转移， 推动三大产业的协调发展。同时可以保障农村劳动力队伍的稳定，有利于农村居民就近就业，巩固农业的基础地位，促进农村经济的发展。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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